
(Provincia di Trento)

COMUNE DI MEZZANA

Verbale di deliberazione N. 20
del Consiglio comunale

OGGETTO: Presentazione delle linee programmatiche. Esame ed 
approvazione.

L'anno DUEMILAVENTICINQUE addì ventitre del mese di giugno, alle ore 20.30, nella 

sala delle Riunioni presso la sede Municipale di Mezzana, formalmente convocato si è 

riunito il Consiglio comunale in seduta pubblica di prima convocazione.

Presenti i signori: 

ingiust.giust.

Assenti

1.  Redolfi Giacomo - Sindaco
2.  Pasquali Mario - Consigliere
3.  Dalla Valle Irene - Consigliere
4.  Gosetti Luca - Consigliere
5.  Ravelli Alessio - Consigliere
6.  Eccher Andrea - Consigliere
7.  Barbetti Roberta - Consigliere
8.  Dalla Serra Gianluca - Consigliere
9.  Redolfi Manuel - Consigliere
10.  Benigna Simona - Consigliere
11.  Mirone Davide - Consigliere X
12.  Redolfi Maurizio - Consigliere

Assiste il Segretario Comunale Signora Michelotti dott.ssa Monica.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il Signor Redolfi  Giacomo, nella sua 
qualità di Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell'oggetto suindicato.

Sono nominati scrutatori i consiglieri signori: Benigna Simona e Gosetti Luca.



 

 

OGGETTO:  Presentazione delle linee programmatiche. Esame ed approvazione.  
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

Premesso che con Decreto del Presidente della Regione Autonoma Trentino-Alto Adige/Südtirol n. 21 di 
data 19 dicembre 2024 sono stati convocati per domenica 4 maggio 2025 i comizi elettorali per l’elezione 
del sindaco e dei consigli comunali in 157 comuni della provincia di Trento e in 111 comuni della provincia 
di Bolzano con eventuale ballottaggio domenica 18 maggio 2025, nonché per l’elezione dei consigli 
circoscrizionali nei comuni di Trento e di Bolzano. 

Dato atto che le elezioni comunali tenutesi nella giornata di domenica 4 maggio 2025 si sono svolte 
regolarmente e che alla carica di Sindaco è stato eletto il signor Giacomo Redolfi, la cui elezione è stata 
oggetto di convalida da parte del Consiglio Comunale di Mezzana con precedente deliberazione n. 15 del 
15 maggio 2025 e successivo giuramento dello stesso innanzi al civico consesso giusta deliberazione n. 
17 dello stesso 15 maggio 2025 di presa d’atto dell’adempimento solenne. 

Richiamato ora l’art. 5 comma 4 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino Alto Adige 
approvato con L.R. 3 maggio 2018 n. 2 e s.m.i. ai sensi del quale ‘Lo Statuto fissa il termine entro il quale 
il Sindaco, sentita la Giunta, presenta al consiglio le linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti 
da realizzare nel corso del mandato’. 
 
Visto l’art. 45 del vigente statuto comunale “Linee programmatiche” il quale prevede che: 
1. Il Sindaco neo eletto, entro 60 giorni dalla proclamazione, sentita la Giunta comunale, definisce le linee 
programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare durante il mandato e le riporta in un 
documento, eventualmente dettagliato per programmi, nel quale indica le linee strategiche 
dell’Amministrazione in relazione ai bisogni della Comunità.  

2. Il Consiglio comunale è convocato per l’approvazione di tale documento non prima di 15 giorni dall’invio 
della proposta ai Consiglieri.  

3. Il documento approvato è trasmesso al Consiglio delle Autonomie locali.  

4. Le linee programmatiche di mandato sono adeguate dal Consiglio comunale, su proposta del Sindaco, 
solo a seguito di sopravvenuti fatti o esigenze emersi in ambito locale.  

5. Al termine del mandato, il Sindaco presenta al Consiglio, che ne prende atto, una relazione finale circa 
l’attuazione delle linee programmatiche.  
 
Rilevato che in ottemperanza a quanto sopra esposto il Sindaco ha provveduto, con nota di data 3 giugno 
2025 prot. 3535, a trasmettere le linee programmatiche a tutti i consiglieri. 
  
Udito l’intervento del Sindaco neo eletto il quale a norma di quanto disposto dal precitato articolo dà lettura 
ed illustra il documento contenente gli indirizzi generali di governo, che viene allegato alla presente 
deliberazione per formarne parte integrante e sostanziale.  
 
Sentiti gli interventi dei Consiglieri di cui a verbale.  
 
Preso atto della discussione e posto in votazione il documento letto ed illustrato dal Sindaco. 
 
Visto lo Statuto Comunale approvato con deliberazione consiliare n. 9 di data 20.02.2007 e da ultimo 
modificato con deliberazione consiliare n. 8 di data 29.02.2016. 
 
Dato atto che sulla presente proposta di deliberazione è stato espresso da parte del Segretario Comunale 
il parere favorevole di regolarità tecnica attestante la regolarità e correttezza dell’azione amministrativa ai 
sensi del combinato disposto di cui agli artt. 185 e 187 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma 
Trentino Alto Adige approvato con L.R. 3 maggio 2018 n. 2 e s.m.i.. 
 
Vista la Legge Regionale dd. 29.10.2014 n. 10, con la quale si adeguavano gli obblighi di pubblicità, 
trasparenza e diffusione di informazioni da osservare parte della Regione T.A.A. e degli Enti a ordinamento 
regionale, come già individuati dalla Legge 06.11.2012 n. 190 e dal D.L.gs. 14.03.2013 n. 33.  
 
Visto il Codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino Alto Adige approvato con Legge regionale 
dd. 3 maggio 2018, n. 2. 
 



 

 

Con voti favorevoli n. 11, contrari n. 0, astenuti n. 0 espressi per alzata di mano da n. 11 consiglieri presenti 
e votanti, accertati dal Presidente con l’ausilio degli scrutatori previamente nominati, 
 
 

D E L I B E R A 
 

 
1. Di approvare, a norma del combinato disposto dall’art. 5 comma 4 del Codice degli Enti Locali della 

Regione Autonoma Trentino Alto Adige approvato con L.R. 3 Maggio 2018 n. 2 e art. 45 dello Statuto 
comunale, gli indirizzi generali di governo come proposti dal Sindaco, contenuti nel documento che si 
unisce in allegato al presente atto quale parte integrante e sostanziale.  

 
2. Di trasmettere copia della presente deliberazione al Consiglio delle Autonomie locali. 
 
3. Di dare evidenza che ai sensi dell’art. 4 della L.P. 30.11.1992 n. 23 avverso il presente atto sono 

ammessi: 

• opposizione, da parte di ogni cittadino, alla Giunta Comunale durante il periodo di pubblicazione ai 
sensi dell’art. 183, comma 5 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino Alto 
Adige approvato con L.R. 3 maggio 2018 n. 2 e s.m.i.; 

• ricorso giurisdizionale al Tribunale Regionale di Giustizia Amministrativa di Trento entro 60 giorni, 
ai sensi degli artt. 13 e 29 del D.Lgs. 02.07.2010 n. 104. 
ovvero ed in alternativa al ricorso giurisdizionale 

• Ricorso straordinario al Presidente della Repubblica, ai sensi dell’art. 8 del D.P.R. 24.11.1971 n. 
1199, entro 120 giorni. 
 

4. Di dare atto che la presente deliberazione diverrà esecutiva a pubblicazione avvenuta ai sensi 
dell’articolo 183 comma 3, del Codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino Alto Adige 
approvato con Legge regionale dd. 3 maggio 2018, n. 2 e che ad essa va data ulteriore pubblicità, 
quale condizione integrativa d’efficacia, sul sito internet del Comune per un periodo di 5 anni, ai sensi 
della L.R. 29 ottobre 2014, n. 10 e s.m. e i., nei casi previsti dal Decreto Legislativo n. 33 del 14 marzo 
2013 e dalla Legge 06 novembre 2012, n. 190. 



Data lettura del presente verbale, lo stesso viene approvato e sottoscritto.

Michelotti dott.ssa Monica

IL SEGRETARIO COMUNALE

Redolfi  Giacomo

IL SINDACO

Documento prodoto in originale informatco e frmato digitalmente ai sensi degli art. 20 e 21 del 
"Codice dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005).
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Nelle presenti Linee Programmatiche abbiamo riportato, raggruppandoli i progetti, le idee e le 

iniziative inserite nel programma elettorale sulla base del quale abbiamo chiesto ed ottenuto la 

fiducia dei cittadini per governare. 

 

Principi ispiratori e Criteri generali 
 

La nostra azione si pone in continuità con la precedente amministrazione e quindi intende 

proseguire nel raggiungimento dell’obbiettivo sempre migliorabile e perfettibile, attraverso la 

corretta gestione della pubblica amministrazione, di attuare quel bene comune che unisca la 

crescita economica con quella morale e civile dell’intera cittadinanza. 

Nel contesto di un cambiamento climatico che si manifesta con fenomeni anche violenti, ed in 

considerazione della fragilità del territorio in cui viviamo, rappresenteranno una priorità 

assoluta le azioni volte alla prevenzione ed alla salvaguardia della sicurezza dei cittadini, delle 

infrastrutture e dell’ambiente. 

E’ necessario inoltre continuare il lavoro sulle nostre radici, sull’appartenenza al territorio, 

offrendo ai cittadini ed agli ospiti iniziative culturali volte al recupero ed alla valorizzazione 

della nostra identità ed il nostro meraviglioso ambiente. 

Riteniamo che per correttamente interpretare la volontà, e gli obbiettivi della Comunità, e non 

soccombere al sistema così pesantemente burocratizzato, soprattutto a livello esecutivo, ci si 

debba affidare alla giusta combinazione di persone esperte e nuove figure, per compiere così 

quel percorso di crescita formativa sempre più necessario agli amministratori. La nostra 

proposta si basa sul rapporto con i cittadini improntato al dialogo ed al confronto nel massimo 

rispetto delle posizioni altrui, nel contempo ci proponiamo, garantendo ai cittadini risposte, 

ragionate, motivate, certe, affidabili e coerenti. L’azione amministrativa si baserà su valutazioni 

oggettive, rifuggendo da qualsiasi interpretazione soggettiva sempre ostile all’equità e 

trasparenza, delle decisioni.  

 L’operato dell’Amministrazione si fonderà sui principi di imparzialità ovvero 

dell’uguaglianza dei cittadini nell’esercizio dei loro diritti, dell’integrazione tra bene 

comune e interesse individuale, del senso di responsabilità nei confronti delle 

generazioni future; 

 Particolare riguardo alla famiglia ed ai servizi alla persona: scuola, cultura con 

attenzione a quella locale, sport, terza età, giovani; 

 Promuovere forme di democrazia partecipativa come regola permanente di governo nelle 

forme e negli ambiti più diversi per ricostruire il rapporto fra bisogni sociali e istituzioni; 

 La tutela e la valorizzazione dell’ambiente come elemento culturale di riferimento; 

 Promuovere tutte le iniziative concrete rivolte al risparmio energetico e alla tutela 

dell'ambiente e delle risorse naturali; 

 Valorizzare e riqualificare l’economia turistica;  

 Promuovere la cultura della Solidarietà e del Volontariato in tutte le sue forme.   
 

1 – SICUREZZA DEI CITTADINI E DEL TERRITORIO  
 

La sicurezza delle persone e la sicurezza del territorio rappresentano la priorità dei compiti 

dell’amministrazione comunale ed in considerazione dei cambiamenti climatici in atto che 
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comportano eventi metereologici anche molto violenti, si dovranno porre in atto tutte le misure 

volte ad attenuarne gli effetti. Rimaniamo convinti che solo la combinazione di prevenzione, 

monitoraggio, preparazione e risposta tempestiva possa realmente innalzare il livello di 

sicurezza dei cittadini e la protezione del territorio. Questi interventi devono però essere 

parte di un approccio integrato che coinvolga le autorità locali, i tecnici, le comunità e le 

istituzioni provinciali e nazionali. Quale primo e fondamentale tassello di questo sistema 

possiamo contare sul nostro Corpo dei Vigili del Fuoco che ci impegniamo a sostenere sia nelle 

necessità di mezzi ed attrezzature sia a livello organizzativo locale e provinciale. Per quanto 

invece riguarda la sicurezza urbana è già stato finanziato un primo intervento di 

videosorveglianza quale strumento di deterrenza e controllo che troverà applicazione nei 

prossimi mesi.  

 

Grandi carnivori: 

Crediamo che sia la prima volta che questo tema trovi spazio all’interno di un programma 

elettorale della nostra comunità, ma nostro malgrado se parliamo di sicurezza dei cittadini e 

delle attività zootecniche non possiamo esimerci dal trattarlo. E’ un argomento molto complesso 

che meriterebbe serate intere di discussione ma per ovvie ragioni in questa sede dobbiamo 

limitarci ad esprimere la nostra visione attraverso l’individuazione di alcune linee guida. 

 

1. Attivazione di tutte le misure di prevenzione e comunicazione 

2. Attivazione immediata di tutte le misure di deterrenza e dissuasione 

3. Nessuno spazio a facili e superficiali demagogie ma realistiche e concrete azioni 

politiche a tutti i livelli volte ad ottenere le maggiori tutele per i cittadini e gli animali 

4. Azioni politiche tese ad ottenere una reale forma di gestione del numero di questi 

animali in modo che la sicurezza pubblica e tutte le nostre attività possano proseguire 

e migliorarsi in un reale contesto di convivenza, senza limitazioni alle libertà 

individuali delle persone. 

 

2 – ORGANIZZAZIONE, UFFICI, PERSONALE 

AMMINISTRATIVO, CANTIERE COMUNALE  
 

 

- Servizi Amministrativi 
I prossimi anni saranno particolarmente sfidanti per tutto il sistema degli Enti Locali che per 

mantenere una reale e concreta autonomia gestionale dovranno rispettare adempimenti e 

requisiti professionali che difficilmente potranno essere assolti singolarmente. Ecco quindi, che 

sarà cruciale adoperarsi in modo costruttivo a tutti i livelli istituzionali, per riuscire a 

strutturare a livello di valle in modo professionale e qualificato alcuni servizi di backoffice che 

altrimenti saremo costretti a centralizzare su Trento.     

 

- Uffici e Personale Amministrativo 
 Il Comune di Mezzana ha sostanzialmente concluso la fase di riorganizzazione del personale 

amministrativo attuando il programma precedente e riteniamo che la struttura attuale possa 

affrontare l’enorme mole di lavoro le nuove sfide in modo organizzato e professionale. Si 

dovranno però riconsiderare alcuni servizi in gestione associata che nel sistema attuale non 
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stanno fornendo i risultati auspicati, proponendo dei modelli magari innovativi e meglio 

strutturati. Si dovrà lavorare politicamente per fare in modo che la figura del Segretario 

comunale oggi per noi obbligatoriamente in gestione associata, possa ritornare ad occuparsi 

esclusivamente del nostro Comune.  

 

- Cantiere Comunale 
Nel 2024, dopo le carenze di organico dovute ai pensionamenti di figure chiave degli ultimi anni, 

è stato possibile reintegrare queste risorse, consentendo così di avere una squadra al completo. 

Questo è un aspetto fondamentale per assicurare la massima efficienza, soprattutto nei periodi 

di picco turistico. 

Con una squadra ben strutturata, è garantito un servizio tempestivo ed efficace di sgombero 

neve, pulizia e interventi rapidi in caso di emergenze, come quelle legate alla viabilità, agli 

acquedotti e alla fognatura, che rappresentano servizi essenziali e cruciali per la nostra 

comunità. Oltre al potenziamento dell’organico, sono stati effettuati significativi investimenti 

in nuove attrezzature, tra cui miniescavatori, pale gommate, autocarri elettrici e utensili vari. 

Nei prossimi anni, continuerà il processo di rinnovo di alcuni mezzi, con l’obiettivo di garantire 

la massima efficienza all’organico del cantiere comunale. Rimane ancora una questione irrisolta 

la ricerca di una soluzione adeguata al magazzino, attualmente ubicato al piano terra delle ex 

scuole elementari. L’amministrazione, nel corso degli anni, ha esplorato diverse alternative e 

soluzioni possibili. 

Sarà strategico trovare una risposta definitiva sia in termini di risorse che di localizzazione 

per risolvere un tema difficilmente procrastinabile 

 

3 – POLITICHE DI BILANCIO E TRIBUTARIE 
 

- Bilancio 
Le prospettive iniziali della prossima legislatura in termini di risorse per investimento 

sostanzialmente andranno a ricalcare il quadro precedente con una apertura rispetto alla 

possibilità di pianificare su di un arco temporale di tre anni i fondi trasferiti dalla Provincia 

anziché attendere di anno in anno. Sostanzialmente però le risorse in valori assoluti rimangono 

sempre le stesse e quindi dovremo impegnarci per attivare ipotesi di finanziamento puntuali e 

cogliere eventuali opportunità specifiche. Risulta quindi doveroso anche per la prossima 

legislatura mantenere una politica di bilancio di massimo rigore, sia nella parte corrente che 

nelle spese di investimento. I proventi derivanti dal legname rimangono una vera incognita in 

quanto legati indissolubilmente all’andamento della piaga del bostrico che sta pesantemente 

condizionando il settore.  

E’ ancora confermata la sostanziale impossibilità di accedere direttamente allo strumento dei 

mutui e quindi si potrà contare sui propri avanzi di amministrazione, sempre che non vengano 

reintrodotte limitazioni anche al loro uso come nel recente passato. Ecco, quindi, che l’attività 

politica di recuperare finanziamenti specifici, rivestirà un ruolo determinante nel mettere a 

disposizione risorse fresche da investire nelle opere pubbliche. In considerazione di ciò 

potrebbe essere rivisto l’ordine prioritario delle opere programmate. Continueremo il lavoro di 

monitoraggio di eventuali risorse su bandi europei e più in generale di ogni opportunità per 

mettere a disposizione del Comune di Mezzana le maggiori risorse possibili. 
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- Imposizione Tributaria 
l’obbiettivo è di reggere un’imposizione tributaria agli attuali livelli che siamo riusciti a 

mantenere vicino ai minimi o in taluni casi al minimo previsto dalle leggi.  

Pertanto, in linea con quanto da sempre applicato dal nostro gruppo, fintanto che le norme ce lo 

consentiranno, confermiamo l’esenzione dall’ IMIS (ex ICI, ex IMU ex. ex…) per la casa di 

abitazione, convinti che vivere nella propria casa senza pagare “affitto” sia un diritto da 

preservare e non un lusso per cui pagare. Mezzana con la Città di Trento sono i Comuni della 

provincia che hanno goduto dei maggiori investimenti Bonus 110% (circa 80 MLN quasi tutti su 

Marilleva 1400 e 900) e quindi ci impegneremo affinché questi investimenti trovino riscontro 

anche nella rivalutazione catastale che di conseguenza potrebbe portare ad un leggero aumento 

del gettito IMIS.  

 

4 – OPERE PUBBLICHE E GESTIONE TERRITORIO 
 

 

- Viabilità di competenza Provinciale 
Proseguiremo nell’intensa attività politica per la realizzazione di un passaggio in galleria per la 

statale che attraversa l'abitato, convinti che quest’opera rappresenterebbe il vero salto di 

qualità sia in termini di sicurezza e vivibilità del paese che per le nostre attività turistiche. 

Per l’allargamento delle “Croze” ormai dovremmo essere molto vicini all’affidamento e quindi 

anche all’inizio dei sospirati lavori 

 

- Urbanistica 
La variante tecnica di adeguamento con recepimento delle domande di inedificabilità è stata 

ultimata nel corso della precedente legislatura, per la prossima attiveremo la variante generale 

che dovrà attenersi ai seguenti principi: 

 
• Massima attenzione all’uso del territorio ed in particolare agli aspetti legati alla 

sicurezza da rischi idrogeologici 

• Razionalizzazione delle destinazioni ad uso pubblico ed identificazione di uso pubblico 

in aree considerate strategiche per le infrastrutture   

• Valorizzazione del patrimonio esistente con particolare riferimento ai centri Storici 

• Strumenti attuativi di secondo livello sulle Zone di Marilleva 900 e Marilleva 1400 

 

La procedura per la variante generale già prevede alcuni strumenti partecipativi ma ci 

impegniamo ad ampliare questi strumenti per condividere con i cittadini la pianificazione 

urbanistica futura. 

 

- Opere Pubbliche 
Le opere pubbliche sono senza dubbio una delle massime espressioni del lavoro di 

un’amministrazione comunale, un segno tangibile del suo impegno verso il miglioramento della 

qualità della vita dei cittadini. La realizzazione di un’opera pubblica, o come si dice in gergo 

“messa a terra”;, implica una serie di fasi delicate complesse. Oggi più che mai, questo processo 

comporta un ingente impegno di risorse umane, necessarie per una pianificazione accurata che 

riesca a garantire la buona riuscita dell’opera stessa. L’iter burocratico, ormai molto articolato, 
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è spesso estenuante e richiede tempo, pazienza e competenza, ma è un passo imprescindibile 

per la realizzazione di un progetto di successo. 

Un’opera ben progettata, anche nelle sue dimensioni più modeste, può avere un impatto 

significativo sulla comunità, contribuendo non solo a migliorare l’estetica del territorio ma anche 

a potenziare la funzionalità degli spazi urbani e a garantire una maggiore sicurezza per tutti. 

Tuttavia, la realizzazione di queste opere si scontra inevitabilmente con le risorse finanziarie 

disponibili. Sebbene esista una grande quantità di idee per interventi necessari alla nostra 

Comunità, è chiaro che non tutte le proposte possano essere portate avanti a causa delle 

limitazioni di bilancio. 

Nonostante ciò, l’amministrazione si impegna a mettere in atto quanto possibile, dando priorità 

a progetti che siano sostenibili finanziariamente e che possano produrre i maggiori benefici per 

i cittadini. Segue un elenco delle opere di interesse generale non menzionate in precedenza, 

comprensivo di quelle già finanziate, di quelle in fase di progettazione o appalto e, purtroppo, 

anche di quelle che, a causa delle difficoltà economiche, dovranno essere posticipate, in attesa 

di tempi più favorevoli. 

 

• Riqualificazione area che comprende Piazza Trento e la ex canonica studio e rivisitazione 

degli spazi con la possibilità di realizzazione parcheggi di tipo pertinenziale. 

• Rifacimento pavimentazione e sottoservizi via Garibaldi e Via Giusti 

• Sistemazione piccolo parco giochi piazza Ferai o in alternativa creare percorso didattico 

interattivo collegato al Mulino 

• Valorizzazione sentiero cascate con formazione di spazi attrezzati per sosta punti 

panoramici pedana panoramica sul punto di massima visibilità.  

• Videosorveglianza punti sensibili  

• Ristrutturazione edificio ex scuole elementari come Casa della Cultura e dei Servizi Con 

sistemazione del Magazzino del Cantiere Comunale 

• Segnaletica negli abitati  

• Acquedotto Via dei Stabli  

• Recupero al patrimonio pubblico del molino Zorzini 

• Efficientamento energetico edifici comunali con installazione panelli fotovoltaici 

• Ultimo stralcio della riqualificazione dell’illuminazione Pubblica  

• Prolungamento del marciapiede per garantire la sicurezza del transito pedonale a 

servizio delle abitazioni nella zona ovest del paese 

• Studio e realizzazione percorso didattico naturalistico Loc. Paludi zona di tutela speciale 

• Importante intervento di riqualificazione sull’intero Centro Sportivo 

• Riqualificazione ed integrazione dei punti fuoco del territorio  

• Realizzazione di parcheggi pertinenziali nelle località di Marilleva 900 e Marilleva 1400 

• Piazzola Elicottero Marilleva 1400 

• Riqualificazione e ammodernamento vasche acquedotto Ortisè e Menas 

 

- Obbiettivi da perseguire in collaborazione con altri Enti o soggetti privati 
 

• Interramento elettrodotto 130KV su tutto il territorio urbano 

• Collegamento Sci ai piedi Condomini zona Est di Marilleva 1400 

• Parco E-bike da Orso Bruno a Marilleva 1400 
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- Frazioni 

Da sempre l’attenzione alle frazioni è stata considerata dal nostro gruppo come prioritaria e di 

fondamentale importanza. Si metteranno in atto tutte le azioni e gli investimenti necessari per 

poter dare pari dignità ed opportunità ai cittadini di tutti gli abitati del nostro comune.  Di 

fondamentale importanza sarà la manutenzione continua del nostro patrimonio silvo-pastorale e 

la salvaguardia dello stesso. L’obbiettivo è quello di mantenere decoroso e funzionale il 

patrimonio pubblico per agevolare il più possibile la residenza dei nostri cittadini nelle frazioni 

di Ortisè Menas e Roncio. Si favoriranno inoltre tutte le misure anche di livello Provinciale per 

agevolare la ristrutturazione del patrimonio edilizio al fine di agevolare la permanenza o il 

ritorno delle famiglie nelle nostre frazioni. In ragione di questi obbiettivi si vorrebbero 

realizzare i seguenti interventi: 

• Ristrutturazione ed efficientamento energetico completo dell’edificio ex scuole di                

Ortisè per l’utilizzo dello stesso come punto di riferimento per associazioni 

• Ultimazione a scopo didattico – culturale dell’ex mulino di Ortisè 

• Realizzazione di parcheggio adeguato presso l’abitato di Ortisè 

• Allargamento strada di accesso a Menas presso il “Capitel” 

• Messa in sicurezza dell’ex caseificio di Menas 

• Consolidamento e messa in sicurezza della strada Mezzana-Roncio 

• Sistemazione della strada vecchia di Roncio 

 

5 – AMBIENTE E PATRIMONIO SILVO PASTORALE 
 

L’ultima consigliatura per quanto riguarda la Gestione Forestale dei beni Silvo-Pastorali è stata 

contraddistinta dall’emergenza bostrico. Tale piaga, che ha colpito tutto l’arco alpino, Durante 

l’anno 2024 sul nostro territorio ha subito un’attenuazione che si spera possa continuare negli 

anni futuri. Attualmente i boschi delle frazioni di Mezzana e Menas si trovano in zona rossa 

all’interno delle quali sono sospese le utilizzazioni forestali e vietati i nuovi progetti di taglio, 

confidiamo che la regressione del bostrico possa consentire il ripristino della gestione ordinaria. 

Saranno fondamentali, inoltre, le risultanze del nuovo piano economico in corso di esecuzione 

che andranno a definire le linee di gestione dei nostri boschi per i prossimi 10 anni. 

Continueremo il percorso di collaborazione con la nostra società malghe che sta fornendo 

risultati più che lusinghieri sia in termini ambientali che in termini di valorizzazione del 

patrimonio di uso civico. Con la Comunità della Val di Sole stiamo valutando ulteriori interventi 

di recupero ambientale volti a bonificare dal bosco i pascoli attorno agli abitati. Per quanto 

attiene alla viabilità boschiva oltre a ripristinare alcune situazioni deteriorate, visti i buoni 

riscontri ottenuti con la cementificazione della pavimentazione prevediamo di utilizzare questo 

sistema anche per altri tratti particolarmente ripidi. Continueremo anche in collaborazione con 

altri enti nel migliorare i percorsi Bike e Trekking ed in particolare stiamo valutando la 

fattibilità di un intervento importante sul sentiero che collega il rifugio Orti alla strada del 

Malghetto di Copai. Rimane un obbiettivo importante da perseguire la valorizzazione ambientale 

dell’area umida del biotopo nella zona Paludi.  
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6 – TURISMO E COMMERCIO 
 

- Turismo 
Il principio fondamentale che guiderà la nostra azione amministrativa nei prossimi cinque anni 

sarà il Benessere Condiviso, un concetto che pone al centro cittadini e ospiti in un equilibrio 

virtuoso, capace di generare valore per l’intera comunità. Puntiamo su un sistema turistico che 

promuova un’accoglienza autentica e sostenibile, garantendo sicurezza, qualità e rafforzando 

l’immagine di Mezzana e del territorio. 

Lavoriamo per un turismo di qualità, incentivando la destagionalizzazione, con particolare 

attenzione alla crescita di Marilleva 1400 anche nei mesi estivi.  

Garantiremo supporto urbanistico alle iniziative di riqualificazione promosse dai nostri 

operatori del ricettivo per poter proseguire il percorso rivolto ad una maggiore qualità della 

nostra proposta turistica. 

Perseguiremo una collaborazione solida tra istituzioni pubbliche, imprenditoria privata, APT Val 

di Sole e, dove possibile, con Funivie Folgarida Marilleva, per una visione turistica che non si 

limiti al profitto economico, ma favorisca lo sviluppo dell’intero settore terziario. Il nostro 

obiettivo è che queste società operino in futuro come società di sistema, assumendosi 

responsabilità concrete nei confronti del territorio. 

 

Obiettivi principali 

● Viabilità: migliorare l’accesso a Mezzana per renderlo più sicuro ed efficiente. 

● Marilleva 900: sviluppare un HUB turistico con servizi commerciali, parcheggi e una 

gestione ottimizzata dello skibus. 

● Marilleva 1400: riqualificare i parcheggi, ottimizzando gli spazi e migliorando la logistica. 

● Ortisè e Menas: valorizzarle come destinazioni di turismo esperienziale e naturalistico, 

con percorsi tematici accessibili a tutti. 

● Palazzetto dello sport: proseguire la riqualificazione per incentivare il turismo attivo e 

diversificato. 

● Pista ciclopedonale: potenziarla per indirizzare i flussi turistici verso punti di interesse 

socioeconomico. 

● Nuova attrazione iconica: realizzare un’infrastruttura sostenibile e integrata nel 

territorio, per portare Mezzana su una scena nazionale e internazionale, generando 

benefici per la comunità. 

Confermiamo la nostra piena fiducia nel Consorzio Turistico, affinché continui a migliorare 

l’offerta turistica e commerciale faccia da riferimento per il volontariato. Il nostro impegno è 

costruire un turismo sostenibile e di qualità, che valorizzi Mezzana e offra opportunità di 

crescita per tutti. 

 

- Commercio 
 
Attualmente, il commercio sta attraversando significativi cambiamenti. I piccoli negozi di 

vicinato, per noi fondamentali, stanno diminuendo a favore della grande distribuzione e della 
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vendita online. Ciò comporta alcune difficoltà; pertanto, si intende creare sinergie con operatori 

locali per garantire servizi commerciali essenziali nelle aree più decentrate. 

Il commercio è una componente vitale di un paese e l'obiettivo è farlo crescere e innovare. Per 

raggiungere questo scopo, si collaborerà con le associazioni di categoria e il Consorzio turistico, 

migliorando i servizi per rendere la via principale più attraente, trasformandola in un centro 

commerciale all'aperto adatto alle passeggiate e allo shopping. 

A Marilleva 900, si prevede lo sviluppo di un HUB turistico con servizi commerciali, parcheggi e 

una gestione ottimizzata dello skibus, per avere una fondamentale crescita di località.  

A Marilleva 1400, abbiamo l’intenzione di sviluppare una mobilità interna per facilitare gli 

spostamenti degli ospiti, massimizzando l'utilizzo delle attività commerciali locali. Offriremo il 

nostro supporto nella ricerca di nuove attività per completare l'offerta di località 

 

7 – FAMIGLIA SOLIDARIETA’ SOCIALE E CULTURA 

 

Per rafforzare il tessuto sociale e far sì che le nostre comunità possano crescere e vivere nel 

benessere mantenendo il senso di appartenenza che da sempre ci contraddistingue, la famiglia 

viene posta al centro della programmazione dell’amministrazione quale nucleo fondante della 

società. Il nostro impegno sarà volto a creare un territorio sempre più accogliente nei confronti 

della famiglia.  Ci impegneremo, anche grazie al Marchio Family e al Distretto Famiglia Val di 

Sole, a proseguire il percorso di sostegno, introducendo politiche family-friendly che 

permettano di creare servizi rispondenti alle esigenze e alle aspettative espresse dalle famiglie. 

Continueremo ad offrire alcuni servizi quali ad esempio: sostegno per la fruizione di servizi alla 

prima infanzia, per le attività estive rivolte a bambini e ragazzi dalla scuola dell’infanzia alla 

scuola media, agevolazioni tariffarie per famiglie numerose (dal terzo figlio in poi), piste 

ciclabili, parchi giochi attrezzati e in sicurezza ecc. 

Consapevoli delle difficoltà che le famiglie debbono affrontare soprattutto nella cura dei figli 

in età 0-3 anni, il nostro gruppo lavorerà per sostenerle anche economicamente nell’utilizzo dei 

servizi di prima infanzia. Sarà tra le nostre priorità trovare le risorse sul bilancio per poter 

garantire questi aiuti.  Desideriamo mantenere la convenzione con i nidi di Pellizzano e di 

Monclassico e il regolamento per accedere ai servizi di Tagesmutter in valle; lavoreremo per 

riuscire a riaprire il servizio Tagesmutter qui a Mezzana, nella certezza di dare più ampia 

possibilità di scelta in base alle diverse esigenze delle famiglie. 

Per raggiungere questi obiettivi, si intende continuare a collaborare con gli enti del territorio 

che da anni lavorano con le amministrazioni locali quali la Comunità di Valle, il Progetto Giovani, 

il Piano Giovani Alta Val di Sole, la cooperativa sociale Progetto 92, la cooperativa Tagesmutter 

del Trentino “Il Sorriso” e le varie associazioni presenti sul territorio. Attraverso queste 

collaborazioni intendiamo proporre anche incontri di formazione su temi specifici per 

affrontare problematiche e si individueranno modi e procedure per risolverle. 

Cercheremo di garantire a tutti i cittadini aiuto e sostegno soprattutto alle fasce più deboli 

(anziani e bambini), alle situazioni di svantaggio sociale, economico e culturale e di handicap.  

Continueremo a collaborare anche con la parrocchia, in quanto si ritiene importante un 

avvicinamento tra le strutture sociali comunali e parrocchiali per armonizzare gli interventi, 

renderli più efficaci e utilizzare al meglio le risorse e i servizi disponibili. 
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- Scuola 
La scuola è l'ente educativo e formativo più importante della nostra società, è la palestra di 

vita dove i bambini e i giovani crescono e maturano per diventare gli adulti di domani. Riteniamo 

sia fondamentale sostenerla con risorse e disponibilità per rendere effettivo il diritto allo 

studio attraverso dialogo e collaborazione con gli enti che gestiscono le nostre scuole e con i 

Comuni coinvolti nelle convenzioni di gestione. Crediamo sia importante investire nella scuola e 

lavorare in modo che essa possa instaurare forti legami e progetti con tutti gli enti del 

territorio. Nei prossimi anni come non mai spetteranno alla scuola grandi sfide: preparare i 

ragazzi con competenze digitali vista la rapida evoluzione della tecnologia (basti pensare 

all’Intelligenza Artificiale), sostenere le famiglie nella gestione e nell’educazione dei figli visto 

il cambiamento della nostra società e affrontare il tema della denatalità con conseguente calo 

degli studenti. Questi sono i principali temi che la scuola dovrà affrontare con il sostegno degli 

enti del territorio.   

 

- Volontariato  
La vera forza della nostra Comunità sono tutte le attività di volontariato, prestato nelle più 

diverse modalità e non riusciremo mai a spendere per loro ringraziamenti a sufficienza.  

Quindi è nostro dovere, come di ogni Amministrazione, continuare a sostenerle, incentivarle e   

promuoverle.  Permettere ai nostri cittadini di esprimere le proprie potenzialità e porli nelle 

condizioni di operare è un obbligo per ogni amministrazione, poiché promuovendo fra ragazzi, 

giovani e adulti lo sviluppo della cittadinanza attiva, dell’inclusione e della solidarietà, 

garantirebbe straordinari vantaggi per l’intera comunità. Istituire uno spazio dedicato a tutte 

le associazioni presenti sul territorio è di vitale importanza, può consentire di abbattere i costi 

strutturali per la gestione e di aiutare il mondo dell’associazionismo. Il volontariato diventa una 

preziosa opportunità, sia tra i nostri giovani sia durante la terza età, mantiene un ruolo attivo 

e significativo, migliora la qualità della vita e del supporto sociale, dando un arricchimento 

collettivo. Pertanto, incoraggiare e supportare il volontariato, specialmente tra gli anziani, sarà 

nostra priorità, poiché dà la possibilità di scambio, di crescita personale e collettiva. Il 

volontariato non è solo un’attività, ma un modo di vivere che trasmette valori e un impegno 

tangibile per un futuro migliore per tutti. 

 

 

- Pari opportunità: 
Pur essendo un tema molto dibattuto e sul quale si sta facendo molto, riteniamo che molto 

rimanga da fare e il nostro gruppo si impegnerà per evidenziare e rimuovere gli ostacoli per 

assicurare l’uguaglianza di trattamento tra donne e uomini. 
 

  

- Cultura 
La cultura rappresenta la chiave per affrontare le sfide in un mondo come quello contemporaneo 

attraversato da conflitti, incertezze e molti cambiamenti  

Gli investimenti sulla cultura rappresentano il motore per il rilancio della crescita individuale e 

collettiva delle nostre comunità: la cultura crea legami che uniscono gli uni agli altri nei modi più 

profondi, favorisce la coesione sociale e la partecipazione, promuove la cittadinanza attiva.  

Tutelare e valorizzare il patrimonio culturale-storico-artistico di un territorio non è solo un 

dovere verso la nostra storia, ma ha anche ricadute economiche e benefici sociali.  
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Completeremo l’iter di perequazione urbanistica per poter acquisire al patrimonio comunale il 

Mulino Dalla Torre Zorzini. Promuoveremo collaborazioni con associazioni che si occupano di far 

conoscere e far vivere i luoghi storici e più rappresentativi delle nostre comunità quali: la 

Segheria e il Mulino di Ortisè; il Mulino Dalla Torre Zorzini; la Fucina, ed in generale tutti i 

centri storici per far conoscere la nostra storia, la nostra cultura e le nostre tradizioni sia alle 

nuove generazioni che ai turisti. 

Per noi fare cultura è conoscere la propria storia, è educare al confronto, è valorizzare e 

coinvolgere le associazioni che sono portatrici di valori del nostro territorio, è proporre 

incontri/attività di sensibilizzazione sui temi ambientali, sociali, storici, è tenere lontani 

conflitti, emarginazione ed esclusione, è libertà e accettazione della diversità, è dialogo e quindi 

dono della propria specificità agli altri. Verranno sostenute in modo concreto tutte le attività 

culturali e ricreative promosse dalle varie associazioni presenti sul territorio. 

 

8 – SPORT 

 

Lo sport rappresenta da sempre un elemento di estrema importanza per migliorare la qualità 

della vita a qualsiasi età, sia dal punto di vista fisico che psicologico, e di riflesso migliora la 

qualità della vita della comunità. Garantire a ciascun cittadino la possibilità di attuare 

liberamente il maggior numero di attività sportive costituisce il fulcro di qualsiasi gestione 

amministrativa. Compito di questa è quindi non solo la gestione delle strutture presenti sul 

territorio, ma anche l’ampliamento e/o miglioramento delle stesse. 

Allo sport è riconosciuto un importante ruolo educativo e formativo per i bambini e per i giovani, 

in quanto rappresenta un'ottima occasione di divertimento, di socializzazione, di rispetto delle 

regole e degli altri. Continueremo ad impegnarci collaborando e sostenendo le tante associazioni 

sportive per garantire a tutti la possibilità di praticare lo sport preferito, consapevoli anche 

dell'importante ruolo che riveste il volontariato nelle realtà sportive del nostro territorio. 

Continueremo a favorire iniziative atte ad incoraggiare l'attività sportiva in genere e 

stipuleremo convenzioni con le associazioni del territorio al fine di far utilizzare al meglio le 

strutture sportive esistenti.   

Attività politiche ed investimenti mirati si ritengono necessari per lo sviluppo dello sport, 

creando determinate aree verdi da adibire area fitness e ludica, coinvolgendo le diverse 

associazioni socioculturali e gli istituti scolastici presenti sul territorio.  

Il nostro centro sportivo avrà bisogno di ulteriori interventi e sarà nostra cura realizzare 

interventi mirati al fine di poter ospitare ritiri sportivi giovanili, ai quali potranno partecipare 

e collaborare gli atleti delle nostre società sportive. 
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